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Közgazdasági és kereskedelmi főiskola
Wekerle Sándor dr. miniszterelnök mondta 

legutóbb egy képviselőházi beszédében, hogy 
hazánk agrárius alapon egyedül nem boldogul­
hat és nagyon ideje már, hogy az ipar meg a 
kereskedelem is elfoglalja az őt megillető 
helyet.

Kétségtelen, hogy a kereskedelem fejlesz­
téséhez elsősorban kedvező gazdasági állapo­
tokra van szükség, azután bizonyos rátermett­
ségre az e fog'alkozást hivatásukul választók­
nál ; nem lényegtelen kellék az sem, hogy a 
mindenkori kormányok teljes jóakarattal visel- 
kedienJc a kereskedelem érdekeivel szemben ; 
fejleszti és erősiti a kereskedelmet, ha a vele 
foglalkozást társadalmilag megbecsülik. Végre 
számba ji n a kereskedelem fejlesztésével a jól 
!, piáit, kellőképpen dotált és megfelelő kezekre 
i zott szálról tatás.

Magyarország nem panaszkodható azon, 
hogy nincs elég kereskedelmi iskolája. Különö­
sen fejlett középfokú oktatásunk. Hiszen az 
idén már negyvenkét felsőkereskedelmi iskolá­
ban nyolcezernél több ifjat tanítanak a keres­
kedelmi tudnivalókra és közel jav kétezerhez 
évenként az abituriensek száma. Százat meg­
közelítik kereskedő tanonciskoláink és ezek is 
vagy nyolcezer inast részesítenek szakszerű ok­
tatásban ; női kereskedelmi tanfolyamaink egy 
évre terjedő kurzusaiban ezernél több leányt 
tanítanak évenként a kereskedelmi irodákban 
legszükségesebb ismeretekre. Vannak felnőttek 
számára továbbképző, esti tanfolyamaink.

De a kereskedő magasabb kiképzését is 
három főiskola — kereskedelmi akadémia - 
szolgálja már. Legrégibb közöttük a m. kir. 
keleti kereskedelmi akadémia a maga speciális 
céljaival és megszabott számú hallgatójával, 
azután itt van a nagyon népes budapesti és 
végül a kolozsvári kereskedelmi akadémia. 
Úgyszintén az állami kereskedelmi iskolai ta­
nárképző intézet, amely az előbb említett há­
romtól külsőleg abban kii löm buzik, hogy nem 
két, hanem négy évi részben egyetemi vagy 
műegyetemi tanulmányokkal készíti elő hallga­
tóit jövendő pályájuki ..

A típusok tehát eléggé számosak és 
eléggé változatosak. Mégis, úgy látjuk, kettő 
hiányzik belőlük teljesen, azonkívül, hogy a 
felnőttek továbbképzése távolról sem mutat 
oly fejlettséget, amilyent megérdemelne. A keltő 
közül az egyik a kiskereskedők iskolája, olyan 
intézet, amely a közép- vagy polgári iskola 3. 
és 4. osztályának megfelelően az általános 
tudnivalókon kívül bizonyos kisebb mennyi­
ségű kereskedelmi szakismeretet nyújtana és 
ennek révén a mainál sokkal jobb kereskedő- 
tanonc-anyagot szolgáltatna. A második típus 
pedig az, amely a legalkalmasabb célokat meg­
közelítve, a közgazdasági és kereskedelmi élet 
vezérkarának képzésére volna rendelve.

Ez a legmagasabb fokú közgazdasági és 
kereskedelmi oktatási intézet sem előadó ta­
nárai képzettségét, sem a tanulás intenzitását 
és igy a tanulmányokra szánt évek számát il­
letőleg sem állhatna a többi egyetemi fakultás 
mögött, tehát négy évesnek kell lennie. Igen 
természetes, hogy ezzel cserébe megadná azt a 
teljes képesítést, amit az egyetem többi fakul­
tása megad.

A kereskedelmi egyetem típusa ma már 
nem ismeretlen sem Európában, sem Ameriká­
ban, de sőt Ázsiában sem. Ott van a milánói 
Bocconi-féle Universitá di Commercio, a 
bruxellesi hires Solvay-féle egyetem, ott van­
nak az angol, az amerikai és japán kereske­
delmi egyetemek.

Főjellemzésük az, hogy nem csupán mint 
a rendesen két évre terjedő kereskedelmi fő­
iskolák, szélesebb alapon művelik a kereske­
delmi tudnivalókat, hanem hogy az egyetem 
szokások mélyített gondolkodó munkássága 
alapján és az egyetemi tanulmányok egész 
apparátusával uj irányba terelik az emberi elme 
fejlődését.

Sok tanulmányág, amely most az egyes 
egyetemi fakultások némelyikében szétszórva, 
otthoniatlanul vagy a maga mivoltából kivet­
kőzve szorong, találná itt meg természetes ápo­
lását és fejlődéséi.

Kiválóan alkalmas előkészítője volna e 
fakultásnak a négy évre bővítendő felső ke­
reskedelmi iskola, amely azonban megmaradna 

I öncélnak annyiban, hogy csakis szelektált abi- 
turiensei léphetnének egyetemi pályára.

Általában bedig a négy évet, azaz a felső 
kereskedelmi iskolának a főgimnáziummal és 
főreáliskolával az évfolyamok száma tekinteté­
ben is teljesül egyenlő fokra való helyezését 
megkívánja már az a körülmény is, hogy a 
magyar társadalom müveit kereskedő-tagja nem 
állhat képzettség és képesítés tekintetében a 
más középiskolát végzett hasonló állásúak 
mögött.

Az iskolának szempontjából is úgy van 
ma a dolog, hogy a kereskedelmi tudnivalók­
nak már a tanulás középső fokán legyőzendő 
lömege is olyan óriásivá nőtt a legutóbbi év­
tizedek páratlan gazdasági és kereskedelmi fej­
lődése következtében, hogy vele tanulóságunk 
egészségének kara nélkül három rövid év ke­
retében nem birkózhatik meg.

Nem uniformizáló törekvés a középfokú 
oktatásnak egyformán nyolc évre való kifer- 
jesztéséérl folyó mozgalom, liánéin napjaink­
nak az az erősen megnyilatkozó deniokrai.i.us 
törekvése, hogy hazánk minden polgárának, 
működjék bármily pályán, legalább a külső 
kvalifikációja azonos legyen.

Ebből folyik aztán 1 -gikusan az az irány- 
i zat, hogy minden arravaló ember kellő szor­

galommal a szakmájabeli képzettség legmaga­
sabb fokára is eljuthasson, amivel összefügg, 
hogy minden pályán és annak minden fokoza­
tán alkalmas speciális intézetek álljanak a ta- 
nulnivágyók rendelkezésére.

Ez a társadalmi alapja a közgazdasági és 
kereskedelmi fakultás szükséges voltának is.

Meg is kell ezt az intézményt csinálni, 
ha lehet, mint valamely egyetem uj fakultását, 
ha nem, akkor mint önálló egyetemet, vagy 
főiskolát.

Amikor most ősszel a kereskedelmi isko­
lai tanárok egyesülete Debrecenben évi köz­
gyűlését tartotta, amely alkalommal egyszers­
mind az ottani kereskedelmi tanintézet félszá­
zados fennállásának jubileumát ünnepelte, e 
nagy szabad királyi város főispánja, egyben a 
kultuszminiszter képviselője nevezetes kijelen­
tést tett. Azt mondta ugyanis, hogy ha Debre­
cenben egyetem lesz, meg fogják benne a ke­
reskedelmi fakultást is csinálni.

A kereskedelmi szakoktatás jelenvolt szá­
mos munkása örömmel hallotta a spontán és 
nagyfoiitosságu enunciációt s bizonyára óhajt­
ják, kogy bár igy gondolkoznának c kérdésben 
most fennálló egyetemeink vezető férfiai is.

A közgazdasági és kereskedelmi fakultás 
szervezése akár egyik egyetemünkön, akár mű­
egyetemünkön — ahol annak idejűi ió ideig 
működött egy kereskedelmi szakosztály — mo­
dern és nevezetes cselekedet volna.

Az ilyen egyetem vagy fakultás valóság­
gal polgárjogát jelen lené az általános gazdasá­
gi ismereteknek és vele a kereskedelmi élethi­
vatásnak is.

Sokak előtt ma még talán merésznek tet­
szik ez az eszme. Azonban ne feledjük, hogy 
közel eső példák vannak rá, hogy egy-egy 
gondolat mily gyorsan válhatik valóvá és nép­
szerűvé.

Élénk szellemi élet fogja majd belengeni fő­
iskolánk előadótermeit; közgazdaságunk hasz­
nát látja a végzett hallga'óknak, a kereskedel­
mi tudományok szép virágzásnak fognak in­
dulni. A gondos figyelő érzi, látja a törekvést, 
a főiskolai stádiumok még tökéletesebb kiala­
kulása felé.

— A rapprezentanza ülése. A város1 
képviselőtestület ma pénteken este 6 órakoi 
ülést tart Vio Ferenc dr. polgármester elnök­
lete alatt a még tegnap közölt napirenddel.

— Ismét uj hivatalos lap. A kereske­
delmi minisztérium ismét uj lapot ad ki. Ez­
úttal a változatosság kedvéért a társadalmi mú­
zeum ügyeinek ismertetése a hivatalos cél. Az 
uj lap,"amelyhez nein csupán koronás bélyeggel 
ellátott folyamodvány, hanem előfizetés utján 
is hozzá lehet jutni, kétségkívül tetemes anya­
gi áldozatokat fog elnyelni, anélkül, hogy a 
gyakorlati életben éreztetné majd hatását.



A hon.ioi. ' ó: o ... istv,;n 
licivdt koalíció.- . isclő a 11 orvál jo»p.irt 
lapjában a többi kdzötr ezeket Írja egyik 
vezéréről. Supüv Ferencről :

Közte es Supilo között lobi,szőr voltak 
s.iiw. néze enéresvk. Supiió a jogpárt 

ta. ■ 0! naivaknak es butáknak tartja s azt liir- 
dvü, hogy okos és tapa lit tusa a hor*
vat-szári) kotl'ciónak csak egy van, s az ő 

' szemben ■ ny, hogy Horvátor- 
' fti nem volt politikus, ;:ki annyira
iigvetle.n. e:i, nlitívmíásos es buta politikát csi- 
náa volna, ma;! Supiió, aki a f,umet rezol u- 
cio medals' óta a legsúlyosabb politikai 
hibákat követte el.

A pétervári „Novoje Vremja“ Supilót szó­
laltatja meg. Az! mondja Supilo :

Egészen másképpen alakulna a helyzet, 
ha Horvátország horvátjai és szerbjei Bosznia 
horváljainak é> szerbjeinek tényleges biztosíté­
kot tudnának szolgáltatni arr.i, hogy nemzeti 
és politikai önállóságukat magában Horvátor­
szágban is teljes mértékben elérhetik ; ebben 
az esetben a szerbiai szerbek se tiltakoznának 
oly élesen az annexió ellen.

ÚJDONSÁGOK.

Apponyi Albert gróf Fiúméban.
A minisztériumból jött újabb távirati jelentés 
szerint Apponyi Albeit gráf kézoktatásügyi mi­
niszter 1 ótii János dr. államtitkár társaságában 
január 13-án szerdán érkezik Fiúméba.

Vámhivatali kinevezések cint alatt 
tegnapi számunkban megirt közleményünkből 
véletlen nyomdai hiba folytán kimaradt, hogy 
a miniszterelnök—pénzügyminiszter a már lea­
dott neveken kívül Turóczy Imre fiumei fő- 
vámhivatali segédtisztet állomáshelyén való 
meghagyással fővámhivatali tisztté kinevezte.

— Szemle a honvédségünknél. Rónay- 
H orvát Jenő tábornok, székesfehérvári tér- 
parancsnok Minna Alajos vezérkari százados 
adjutánsa kíséretében ma Fiúméba érkezett. A 
tábornok szemlét tartott a honvédgyaiogszá- 
zad felelt s még ma este el is utazik innen.

Névmagyarosítás. Pollák lgnécz a 
helybeli Forgalmi Bank részvénytársaság gaz- 
gató-helycttese nevét belügyminiszteri enge­
dély iy cl Pál- ra magyarosította.

— A „Szabad Lyceum“ — O!asz­
ót szagért. A fiumei „Szabad Lyceum “-ban 
tegnap este Kankovszky Ferenc miniszeri osz­
tálytanácsos nagy és előkelő közönség előtt 
tartott ismeretterjesztő előadását Szicíliáról és 
Reggio di Calabriáról, amelyre a felső leány­
iskola tágas tornatermét a közönség zsúfolásig 
megtöltötte. Kankovszky osztálytanácsost a fel­

olvasóhelyre lépésekor szives, eleven taps- 
ovációval fogadták. Előadása elején vissza­
pillantást vetett a délolaszországot éri december 
—8-ikí rémes szerencsétlenségre és kiemelte azt 
a rokonszenvet, ainelylyel a magyar nemzet 
Olaszország népe és kultúrája .ránt visel­
tetik.

Azután sorba bemutatta a közönségnek 
Messina, Taormina, Catania, Siracusa. Casto 
giovanni, Oirgenti, Marsala, Trapani, Palermo, 
Monredie, Soiunta és Milazzo városok termé­
szeti és emberalkotta szép helyeit, valamint 
Reggio di Calabriát, amely utóbbi Messinával 
s több kisebb-nagyobb községével Délolasz- 

rszágnak — a szépségimádó emberek igazi 
fájdalmára — már csak a múlté.

Az előadás után Kankovszky néhány 
zárószóban megköszönte a közönségnek azt a 
meleg érdeklődést, amelylyel a délolaszorszá- 
giak felsegélyezése iránt rendezett ezen jóté- 
konycélu soirc-n oly szép számban vettek részt 
mire az előadás véget ért.

Az estélyen teiuuizettek: Nakó Sándor 
j k1 G meleg hangú levél kisuetében 50 korona, 
I ^UsSu Fenke 2, Pojip J. müsz. tanácsi s 3, 

Szántó Jakab főmérnök 8. ’H. j. |, f)r. (J. 
S.-iié 2, Battagiiarini Olga és Lujza 5, Babarc 
Ailel igazgatónő 9, Kerecsényi Gizella tanárnő 

Jakaofi J. 1, (jf, \\. 9, Nádory J. kir. mér- 
I nök 3- öoiietta V. 1, Dr. K ,:vij,K in, s 3, 
í ^‘eK‘ur S-mdor ig ■ ió 4, Weinlurdi G*hz- 
! ,ávilc «. Csillag J. i, Heller L ,s nir ,ök 5.
I Simonetti Cl. tanár > 1, : AJ m j i.-.,.
I rónát.

Az összes jövedelem 362 korona 20 fillér, 
j a,neiy- Összegből a csekély kiadást leszámítva, 

-i(K') koronánál nagyobb összeget fog a Szabad 
Lyceum titkát saga a helybeli olasz konzulátus 
inján rendeltetési helyére juttatni.

A Magyar Kör búi ja. A Fiumei 
Magyar Kór választmánya a február 2-án tar- 

; Ulldo nagyszabású mulatság -árgyába 1 ma 
I Péntek esti 8 órára értekezleire hívta össze a 
' ruidezö bizottság tagjait a De ia Vilié szálló 

-ttermebe. ht fogják megválasztani a bál elő­
készítésének n. gy munkáját végző albizottsá­
gokat.

A bál védnökségét tudvalevőleg Nákó 
Sándor grófné szül. Lipthay Eszter bárónő 
vallatta el. Lady patronesse-ek lesznek a követ­
kezők : Wickenburg István grófné, Donátit 
Imrené, Fésűs Györgyné, Fest Kálmánná, Fest 
Aladarne, üssoinack Andrásné, Jugo Antalné, 
hliniki Neuberger Félixné, zitnonyi Schwarz 
Mihályné, Riboli Alfonzné, Russo Ellené, Gái 
Janosné, felsősághi Eidlitz Hugoné, Lampel 
Be lánc, Szén így örgyi Ferencrié, Luppis A. F.- 
ne, Fuhrmann Ferencné és dr. Ybl Félixné. A 
mint látjuk, e névsorban Fiume legelőkelőbb 
úri hölgyei vannak képviselve.

— Helyreigazítás. Január 6-iki szá­
munkban „Sikkasztó ügynök“ cint alatt leadott 
koHemenyuakhen megírtuk, hogy a „Standul“ 

°'aJ'Par r- t. igazgatósága feljelentést 
le t a rendőrségen Gelb György nevű ügynöke 
fi'e_n a. Iarsajag beszedett dijainak elsikkasz- 
tasa miatt. Mint most minket az igazgatóság 
ites.t, a szobán torgo ügynököt nem üelbnek, 

hanem (jalli Györgynek hívják.
— Zavarok az uj amerikai beván­

dorlási törvény miatt. A január elsején életbe 
tépett bevándorlási törvény, mely többek kö­
zölt megszorítja a kivándorlással foglalkozó 
hajók térfogata arányában az utasok számát is 
mar kezdi éreztetni hatását a fiúmé—newvorki 
vonalon. A holnap induló „Pannónia“ -RHs- 
nek Pe!dáui cs»k I<58 utast szabad az uj 
törvény szerint vinnie, mig a Triesztben fel­
szállt 82 utassal eddig már 1828 kivándorló je­
lentkezett e gőzöshez. Ennek folytán 170 utast 
'ti kell tartani a két hét múlva érkező legkö- 
zeieMii gőzösig, ami tetemes ..éhségébe kerül 
a C unardnak. A lemaradó 170 utas mind 111a- 
uyiir’ 111'$ a Ti tesztben felszállottak közül egy 
sem marad le ; holott a Cunardnak a magvar 
állammal kötött szerződése kimondja, hogy 
I riesztben csak oly mértékben szabad utaso­
kat felvennie, hogy az a magyar utasok rová­
sara ne menjen. Ma délelőtt 11 órakor bizott­
sági ules volt a „Pamiimia*-n, amikor a ki­
vándorlás, főfelügyelőség képviselője a Cunard 
'cye rnét a szerződés e pontjára felhívta A 

kérdés felöl élénk vita keletkezett.
Hl említjük meg, hogy az élelmezés kér­

désében a belügyminisztérium kötelezni akarja 
a Cunardot - egy közöttük fennálló bizalmas 
egyezmény alapján, - hogy a kivándorlók
'“I “ Yte ideje eia,,

tdezzt. A Cunard azonban nem igen áll kö­
télnek.

A i i.NGLRPAK T

kérve a Dalmaci.D 4 Triesztbe és Becsbe ve­
zető tviefoovoi.al h»lyrca!lilásái. Kérelmüket 
azzal indokoltak, hogy a vonalra nagy szük­
sége van .lalm ti í.crcskedclcinnek.

A délolaszországi földrengés tu­
dományos vizsgálata. \ SAtá.ii-ügynökséo 

I képviselője beszélgetést folytatott a Messzin,f- 
I hói visszatért Oddone szeizmológiai laná; r. 

aki december 31-én a nagy katasztrófa tanul­
mányoz fsára oda elutazott. Oddone tatár ja­
nuár 1 -én reggel szállt ki Messzináhan és 
3-'-ónnal a város közelében levő dombon föl- 
áhüott obsz rvalóriumba nicht. Az épület meg 
volt rongálva, a föld alatt levő szeizmikus la­
boratórium azonban épségben maradt. A Vi- 

; centini-féie mikrosztizmrgráf jegyezte a fölil- 
• rer|-;és tüneteit a katasztrófa bekövetkezéséig.
I Oddone lemásolta a készülék álad fölvett d.a- 

giamot, amely tiszta képet nyújt a tüneményről 
cs lehetővé teszi annak minden fázisában való 

í tanulmányozását. Oddone a följegyzések alap- 
: Jan azon a véleményen van, hogy a tellurikus 

mozgás igen könnyű és igen sűrű rezgéssel 
kezdődött, amely tiz másodpercen át emelke­
dett és azután tiz másodpercen át csökkent. 
Ezután nyugalom következett be. Ezt követte 
hullámszerű földrengés, amelynek ereje rend­
kívül növekedett és amelyet rettenetes földalatti 
robaj követett. Ez az utóbbi földrengés volt 
tulajdonképpeni oka a katasztrófának. Ezt a 
veszedelmes földlökést megszámlálhatatlan 
mások követték, amelyek a diagramon világo­
san nyomot hagytak és megállapítható, hogy 
percről-percre \eszi.ettek intenzivitásukból es 
gyakoriságukból. A hullámos mozgások igen 
nagy terjedelműek voltak. Oddone azt hiszi, 
hogy a hullám állal előidézett karról szóló ál­
lítások túlzottak.

D Annunziót inzultálták. Egy íirenzi 
arisztokrata, akinek feleségét D' Aniiunzio a 
hires iró elcsábította, a napokban megleste a 
Don Juan írót cs amikor az lóháton haza téri 
a szerelmi légyottról, az arisztokrata megállí­
totta a lovat, D’Annunzio! lerántotta róla és 
csúnyán elverte.

— Kikötőnk forgalmi statisztikája. A
műit év folyamán a r ndszeresitett parihajózási 
járatokon kivül 618 hajó érkezett kikötőnkbe. 
Nemzetek szerint felosztva ezek a hajók a kö­
vetkezőképpen oszlanak meg : magyar cs oszt-
riik 171> anSül 353> olasz 53, német 16, nor­
vég 11, francia 3, görög 5, svéd 3 es mon­
tenegrói 3

— A „Nerval“ torpedóhajó balesete
Vlzein zátonyra jutott „Narva!“ nevű

vnw t o ^yar • ‘orpedó fcneke le'ijesen üssze- 
zuzodott, úgy nugy csak néhány nagyobb ue-
ef‘ye tar,Ja fönn a vizen. A zátonyrajuíás kö­

vetkéz .eben egy tengerész mindkét lábán su-
y#s, faf.ódast szenvedett, ami miatt Sebenico- 
oa kelleti vinni.
rpn - Hajókatasztrófa a Fekete-tenge- 
ren Krtin-szigeten levő Theodosiábói jelen- 
iíaUgy- a *bzviatoslav“ nevű orosz Kereske­

dj'1^ Íoz“s vasarnaP éjjel útban Novo-Ro- 
“'S éf.. TuaPsev között, összeütközött egy 
I? ^ közössel es elsülyedt. Harminckét em- 
bu a vízbe fűlt, négy megmenekült.
Tl ~ A kikötőből. Január 8-án. Indult : 

fával t- ,tingyai 8°zös Marseilleba 10U tonna 
a a^S, .'80 ’unna vegyes áruval, „Eitore“
v!í /k fm°f b,llyrnaba 130 ‘onna vegyes nai­
vat es 100 tonna cukorral.
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jelentik^ holrv^'3' tclefoilv°na!ak. Spalatóból 
jelentik hogy a zarai, spalatói, sebenicói ke
vskedelm, kamarák legtekintélyesebb tagia

közös beadványban fordultak a kereskedem?
minisztériumhoz és dalmát taríománygyüléshez,

Távirat Telefon.
A délolaszországi földrengés.

Újabb föld- és tengerrengés.
Messina, jan. 8. Monteleone községben 

újabb erős földrengés volt, amelyben számo­
sán megsebesültek. A földrengés Halmiba is át­
vonult, ahol 5 házat döntött romba. A föld- 
1 engest ezúttal is tengerrengés követte, aminek



következtében a „Nord Star“ nevű dán hajó, 
incly sebesülteket viendő, utjaban volt Mes- 

sjna feié — felborult s egész személyzete a 
a vízbe fulladt.

Tiz napig a romok alatt.
Messina, jan. 8. Mirabelli révkapitányt, ki 

,;z ,apig feküdt a romok alatt, ma a katonák 
még élve megmentették.

Az olasz király egy milliót adott.
Rónia. jan. 8. Viktor Ernáiméi olasz király, 

kj a földrengéskárosultak javára már 200,000 
;irát adott, további egy millió lírával járult a 
segélyakcióhoz.

M külföld segélye.
Róma, jan. 8. Az eddig külföldről érke- 

/. -i adományok összege körülbelül 30 milliót 
,csz |(j. Ezeknek felét Amerika ajánlotta fel.

Triesztiek segélyakciója.
Trieszt, jan. 8. A trieszti gyűjtések száma 

eierte a százhúszezer koronát.

Magyarország segítsége.
Budapest, jan. 8. Szeged város tanácsa 

4(00 koronát szavazott meg a délolaszországi 
földrengés károsultjainak javára. Pozsony és 
Sopron városok 1000—1000 koronát szavaztak 
meg egyenként. Budapest főváros tanácsa 30 
ezer korona megszavazását fogja a közgyűlés­
től kérni.

A miniszterelnök Kossuthnál.
BUDAPEST, jan. 8. Wekerle Sándor dr. 

miniszterelnök ma délelőtt ismét felkereste 
Kossuth Ferenc minisztert a lakásán, akivel 
hosszabb ideig tanácskozott. Később Andrássy 
Gyula gróf miniszter is megjelent Kossuthnál. 
E tanácskozásokkal kapcsolatban politikai kö­
rökben az a hir terjedt el, hogy a bankkérdés- 
ben fordulat állott be, hogy Becsben már nem 
helyezkednek oly merev álláspontra, s hogy az 
osztrák kormány elvben már hozzájárult a 
kartellbank eszméjéhez.

Ki lesz az uj nagyváradi 
püspök ?

BUDAPEST, jan. 8. Egyházi körökből 
jövő hírek szerint a nagyváradi püspöki székbe 
a király Giesswein Sándor dr. országgyűlési 
képviselőt fogja kinevezni.

Debrecen képviselőt választ.
DEBRECEN, jan. 8. A központi választ­

mány január 28-ára tűzte ki a választás nap- 
j«t. A koalíció Csatiak János földbirtokost je­
lölte függetlenségi programmal, inig Dégenfeld 
József gróf volt hajdumegyei és debreceni fő­
ispán pártonkivüli programmal iép fel.

Kazán robbanás emberhalállal.
ARAD, ja a. 8. A Neumann-testvérek 

szeszgyárában ma nagy kazánrobbanás történt, 
amelynek két halottja cs több súlyosan sebe­
sült áldozata van. A robbanást egy könnyel­
műen eldobott égő szivar okozta.

Egy család pusztulása.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, jan. 8. Kardess 

józset idevaló jómódú gazdának 2 kis gyer­
meke egy petróleum lámpa felborulása követ­
keztében keletkezett tűzben odaégett. A gyer­
mekek anyját annyira megrendítette a szeren­
csétlenség, hogy fájdalmában megörült.

Egy hivatalnok bűne.
MAKÓ, jan. 8. Balog Sándor itteni hi­

vatalnokot ma okmányhamisitás és csalas miatt 
letartóztatták és a szegedi ügyészség fogházá­
ba elszállították.

Fizetésképtelen nagykereskedő.
BUDAPEST, jan. 8. Fried Vilmos ismert 

budapesti Andrássy-uti divatáru nagykereskedő 
;id fizetésképtelenséget jelentett.
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A háború réme. — Újabb csapat­
küldések ?

BECS, jan 8. Itteni mértékadó körökben 
kellemetlen hatást keltett a török nagyvezérnek 
az a kijelentése, It -gy a háború Ausztria-Ma- 
gyarország és Törökország között tavaszra alig 
ha lesz elkerülhető. Ma erre a hírre úgy a bu­
dapesti mint a bécsi tőzsdéken nagy áresés 
volt a papírokban. Ilire jár, hogy a hadügy- 
miniszte; ennek következéseképpen újabb csa- 
paterősitéseket fog elrendelni s hogy január 
15-én megkezdődik ez újabb csapatoknak a 
szerb Tatárra és Boszniába . a A indítása. 
Milovanovics ki magyarázza beszé­

dét és sajnálkozását fejezi ki.
BELGRÁD, jan. k Mik anovics szerb 

külügyminiszter fcüuUiuaz.a Forgách gróf, 
belgrádi osztrák—Magyar nagykövetet, hogy 
nevében közölje a béc . kk ügy.,.misztériummal, 
miszerint a skupstiiuit* n elme; lőtt beszédének 

1 11 ni volt semmitek: a^rcosziv célja Ausztria*
: Magyarország ellen. Milt «movies hozzátette,
I hogy távol állt tőié a ért í szándék és sajnál­

kozását fejezi ki, h ■ ,y S erbia álláspontjának 
meghatározására h »sz. á!: szavai oly hatást 
keltettek mintha e lenséges célzatuk volna a 
monarchia ellen. A szett) külügyminiszter vé­
gül Forgách gróf na v azt mondw, hogy habo­
zás nélkül jelentheti ki miszerint a skuptinában 
e.hangzott a monarchia be!ügyeibe avatkozó 
egyes beszédek ellenkeznek a nemzetközi szo­
kásokká! és ennek folytán helyteleníti azokat. 
Véres összeütközés török polgá­

rok és katonák között.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 8. Mozulban 

egy török asszony inzultálása miatt véres 
összeütközés történt a polgárok és katonák 
között. A polgárság a katonákat beszorította a 
laktanyába, ahonnan a katonák lövöldözni 
kezdtek, aminek folytán 30-,m meghaltak és 
40-en súlyosan megsebesültek. A török had­
ügyminiszter az V. zászlóaljat azonnal Mozidba 
küldte.

_ A TENGERPART

..M i i t?' . Papa megengedte! Hisz" valrdi Jacebl-f *e
Antinicotin-eigarettahtivelyek fadobozban!

%

Ej
Figyelem I Csakis a ..JACOBI " jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes buvészkártyát tartalma:.

■MRwn» Tim
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B FIL1E1KE8E5HEBELSI B8i!H
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A j árad okadót a bank önmaga viseli.

VARIETÉ INTERNAZ10NALE
Esténként kivált) nuivészierők fellépte 

Vic Skssaiiui'inn 3. Hszdsts 3 órakor.

irodai, raktárnoki
vagy külszolgálat! alkalmazást keres 
középiskolai képzettséggel és hosszú 
gyakorlattal bitó intelligens férfin Cím 

a kiadóhivatalban.
VELENCE

HOTEL MODERNE______

A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett ■§ szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Bsnibrinys-Éíísriiifl polgári árakká!
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvenc

$98!$- Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és hasznán 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz.

találkozó helye.
lEí^asKKíMisairaisassasrBi

Még azokat is. akik éveken at mast 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÚS80RSZESZ.

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertöl várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után. ,,

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

Ötszobás lakás
fürdőszobával, éléskamrával s összes mellék­
helyiségekkel a Via Salute 2. sz. 111. emeletén 
február elsejére kiadó.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

$ GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógysz ppanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy- 
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so 7. szám alatt (a Ili. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc- 
kéz- iáb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésíilések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér 
mély tisztelettel
Schön I.

Corso 7, Jellusich fényképész házában.

-
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VI. évfolyam VI. évfolyam

A TENGERPART

í

=

Piuníe és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én

hatodik évfolyamába lépett.
A TENGERPART

minden izében független napilap, amely sem a hatalom sem magánemberek szolgá­
latában nem áll. Minden szava olvasóközönségének és a közérdekért Íródik. 
Fiume magyar sajtójának fejlődésében

A TENGERPART
határkövet jelent. Kikötővárosunkban ez az első állandó magyar napilap, melyet nem az államhatalom tart 
fenn, hanem a fiumei magyarság odaadó pártfogása és szeretető, hogy a mind féktelenebbé váló nagyolasz és 
nagyhorvát törekvésekkel szemben megvédje saját exisztenciális érdekeit ezen a tengermosta magyar földön.

Kérjük minden fiumei magyar ember szeretőiét és támogatását a jövőben is, hogy fokozott erővel és 
minél előbb nagyobb terjedelemben szolgálhassuk Fiúméban a magvar faji, a magyar kulturális és a magyar 
közgazdasági érdekeket.

B TEHBEHPilRT előfizetési ára: l évre K 24— félévre K 12.— negyedévre 6— l hóra K 2 —
Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume. Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

VI. évfolyam Telefon 229 VI. évfolyam

BAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAáAS—

E>VELENCE
Unfpl Rnual flanioli klsorangu ház a Ríva Svhiavonin. 
llUlGl nUjal UallitzIS. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 
letle-helviségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegvelárusitó és podgyász- 
szállitó iroda a házban.
fíponri Hntpl A (-anal Grande legszebb részében, nagv terrasz- 
UiailU I lu lel. szál, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fiirdő- 
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hótel Regina (Rome et Suisse).
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek. Felhúzó. — Villanyvilágítás s' gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak.
Vílffnrio o-jólln Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 
VIIXlUI la día!IU. tértől. 200 szoba. - Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Hlsőrendü étterem.
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. *
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —
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VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló es étterem a Szt. 

Marktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2‘ z-3 lírától feljebb.

Alkalmi cipövétel!
Még raktáromon levii cipőket csak 8 napig a 

következő árak mellett árusítom :
Férfi egész Box Chevreau K. 10.—

.. fél „ „ „ 8.—
Női egész „ „ 8.50
„ fél „ „ „ 7,_

Gyermek Box Chevreau 4, 5, ti és 7 kor.
Szekulesz Sándor

japánáru-üzletében 
FIUME. Via Alessandrina I

¥

Az uj bei lő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CiRKVENICÁBAN

I v.Mk,tun.?. e’iat ;s:. ésc kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 
Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, sóját tehenészet, 

jeggyár stb. Orvos a hazban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál . , .,----------- :------------------- " Mvigut Az Igazgatóság------------- —-------------------------------------------------------------- .“»4. igati'muídt.

Hotel HlBublé Islands ¥enier Penzió és Vendéglő
VELENCE, Velence Szt. Márktér.

Ríva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű ki á- 
tdssal. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.

Tulajdonos
Inganni E.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással, 
Éttermek kilátással a 5zt Márktérre.

Hifönő konyha mindsii órában. -
Tulajdonos

Marco Verier.
Procuratie vecchie 105. s. 
(a Quadri káv. mellett)

Teljes penzió 9 lira. ROYAL SZÁLLÓ Fi LI MF 1 ^ÄVQY RESTAURANT
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hóte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

' MM
f ■?;

■ ;,\p

Ponte Goldoni San Marco

Az előkelő idegenek 
:==^' —= találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint. — -

Tulajdonos: [Elküld fllffíd
NYOMATOTT A Ql'AFNFRO NYOMI'ÁI’AN FIUME

Tulajdonosok
Fratelli Scattola.

KÄhOTtLAJDONOS: .A TENGERPART“ I.APKt.V LLALAT 2 szcr!::cztö' Vl'RA! jr*


